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1. Trys karoliukai, kurių masės lygios 
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, 
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 ir 
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, gali be trinties judėti išilgai tiesios vielos atkarpos. Pradiniu laiko momentu kairysis karoliukas juda link kitų greičiu v, o likusieji du nejuda. Apskaičiuokite, kokį greitį u įgis dešinysis karoliukas kairiajam karoliukui tampriai susidūrus su viduriniu, ir šiam savo ruožtu tampriai susidūrus su dešiniuoju.
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Užrašome impulso ir energijos tvermės dėsnius tampriam judančio kūno (masė 
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, greitis 
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) susiūrimui su nejudančiu (masė 
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Išsprendę šią lygčių sistemą, randame, kad antrasis kūnas po smūgio įgyja greitį 
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, kur 
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. Taigi, uždavinio sąlygomis dviejų smūgių metu perduotas greitis bus lygus
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. Taigi, 
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2. Idealiųjų dujų, kurių masė m, temperatūra nuo slėgio p priklauso kaip 
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, čia ( - konstanta. Kokį darbą A atlieka dujos, kai jų slėgis padidėja nuo p1 iki p2? Dujų molinė masė (. 
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Idealioms dujoms 
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. Grafinė priklausomybė p-V koordinatėse  parodyta pav. Darbas šiose koordinatėse lygus patamsintos figūros plotui. Tai trapecija, t.y. 
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3. Keturi vienodi masės m rutuliukai sujungti keturiomis vienodomis standumo k spyruoklėmis, sudaro kvadratą. Rutuliukai simetriškai ištempiami kvadrato įstrižainių kryptimi ir vienu metu paleidžiami. Koks sistemos svyravimų periodas T? 
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Sistemai svyruojant, jos masių centro O padėtis nesikeičia, todėl galime nagrinėti vieno iš rutuliukų judėjimą, apskaičiuodami jėgą F, kuri jį grąžina į pusiausvyros padėtį, jam pasislinkus kvadrato įstrižainės kryptimi, pvz., dydžiu (x.  Tada kvadrato kraštinė (taigi, ir kiekviena spyruoklė) pailgėja dydžiu 
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, o tai reiškia, kad kiekvienas rutuliukas kvadrato kraštinės kryptimi veikiamas jėga 
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(čia  minusas reiškia, kad jėga grąžina rutuliuką į pusiausvyros padėtį). Tuomet kiekvieną rutuliuką centro O kryptimi veikia jėga 
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Pažymėtina, kad spyruoklei, kurios standumas k(, galioja Huko dėsnis 
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. Masės m kūno, pritvirtinto prie šios spyruoklės, svyravimo periodas 
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. Taigi, keturių rutuliukų atveju nagrinėjant  vieno iš jų svyravimus 
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4. Šeši vienodi rezistoriai prijungti prie šaltinio pagal pateiktą schemą. Kiek kartų elektros srovė pirmajame rezistoriuje stipresnė nei šeštajame? 
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Rezistoriai vienodi, t.y. R1 = R2 = R3 = R4 = R5 = R6  = R. Pagal Omo dėsnį  
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 Čia U56 – 5-ojo ir 6-ojo rezistorių įtampa, I6 – srovės, tekančios 6-uoju rezistoriumi, stipris. Toliau žymėdami atitinkamus srovių stiprius ir įtampas galime užrašyti: 


[image: image30.wmf]6

6

4

56

4

2

2

I

R

R

I

R

U

I

=

=

=

 ; 
[image: image31.wmf]6

6

4

3

3

I

I

I

I

=

+

=

; 
[image: image32.wmf]R

I

R

I

R

I

U

U

U

6

6

3

56

3

34

5

2

=

+

=

+

=

; 


[image: image33.wmf]6

6

2

34

2

5

5

I

R

R

I

R

U

I

=

=

=

;  
[image: image34.wmf]6

6

6

3

2

1

8

3

5

I

I

I

I

I

I

=

+

=

+

=

. Taigi, ieškomas srovių, tekančių pirmuoju ir šeštuoju rezistoriais, stiprių santykis 
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5. Stiklinį diską supjaustė į 
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 vienodų sektorių. Juos išvertė smailais kampais į išorę taip, kad susidarė taisyklinga žvaigždutė. Pasirodė, kad galima taip paleisti šviesą žvaigždutėje, jog spindulys sudarytų uždarą simetrinį daugiakampį su centru žvaigždutės centre. 1) Raskite stiklo lūžio rodiklį. 2) Ar galima panašią žvaigždutę padaryti iš deimanto 
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? 3) Ar galima padaryti ją iš gintaro 
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Sprendimas.
1) [5 balai] Sektoriai veikia kaip prizmės su viršūnės kampu 
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. Tam, kad spindulys sudarytų uždarą liniją, kiekviena prizmė turi pasukti jį kampu 
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, o kiekvienoje prizmėje spindulys turi sklisti simetriškai, t. y. statmenai jos simetrijos ašiai. Pasinaudojame lūžio dėsniu 
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 (žiūr. brėž.). Iš brėžinio 
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 (φ - išorinis trikampio kampas, t.y. prizmės viršūnės kampas), o 
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 (kaip kampai su atitinkamai statmenomis kraštinėmis). Iš dviejų paskutiniųjų lygybių matome, kad 
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 , čia pasinaudojome trigonometriniu sąryšiu 
[image: image46.wmf](

)

(

)

2

2

2

/

cos

/

sin

sin

j

j

j

=

. Taigi, 
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2) [2 balai] Kadangi 
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, tai žvaigždutės padaryti negalima, nes visada
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Iš deimanto padaryti negalima.
3) [3 balai] Kai sektorių skaičius 
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, lūžio rodiklis turi būti 
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Kai sektorių skaičius 
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. Matome, kad galima rasti gintarą su tokiu lūžio rodikliu. Tačiau tuomet 
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, o tai ne žvaigždutė, o kvadratas. Šviesos kritimo kampas į tokios prizmės paviršių būtų 
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, t. y. šviesa turės sklisti išilgai kvadrato kraštinės ir gauti reikalingą uždarą trajektorija nepavyks.

Iš gintaro padaryti negalima.
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